

ORIENTES

Manila, caracola de España

¡Qué lejos en la Historia Archipiélago Magallánico! Pero cerca, todavía, la resonancia en los rincones de muchas españolas! En qué viejo hogar navegante español no hay una hoja de papel de arroz, una baquera de carey, un chal, un nipa o un poquito de «ilang-ilang»? En cuál de los hogares no hay una estampa de Nuestra Señora del Rosario y una visita al Corregidor o de la Luneta? Manila, Caracola de España en el mar de Oriente donde tiene la Aurora y el viento y la esquila. Manila: muros salobres batidos por el mar: sillares tallados por artesanos de Trasmiera y en cuyos huecos se hace su nido el coral y la perla. Manila: Sueno de España en calientes españoles... Aun se conocen sus calles y sus barrios y sus templos, con nombres castellanos. Aun los filipinos consideran la bella cualidad del «castilano» y los señores de España se llaman Tomás o Agustín Domingo y las mujeres Concha y Pilar y Rosario.

Manila, la alegre ciudad hispánica cuyo plano trazó Juan de Herrera, se abre como una fruta en la concha magnífica de la bahía más bella de Oriente. Los dogos del Dragón del Norte, fundados en Cavite, afirman con sus torres blindadas y sus cañones y su pabellón estrellado, el dominio material de América. Pero en los estrados y en los locutorios de los palacios y los conventos herrianos, de frescos zaguanes con rejas a la española, unas mujeres mantienen el dominio espiritual de España.

Va para 40 años que se arrió en el semáforo de «Corregidor» el último lienzo con los colores españoles y que Rizal caía atravesado por las balas de un peñón. Triste y torpe efemérides. Pero de aquel drama provocado por una política ininteligible, ha brotado esta floración de ahora. Se habla más y mejor español que antes. Los grandes periódicos manilos se editan en español. Una excelente academia de poetas canta en castellanos versos a la patria filipina...

Todo esto gracias a unas mujeres, como Sor María de la Encarnación. Gracias a esas deliciosas «babais» con el camisolín de nipsis, nacidas bajo el signo del pabellón americano, pero confirmadas al espíritu de España por unas finas y nobles manos de española.

VICTOR DE LA SERNA
(Prohibida la reproducción)

NUESTROS COLABORADORES

Un nacer y tres renacimientos

Renacimiento por la lucha

El hombre nace una vez, pero su renacimiento es múltiple y diverso. Nos fijemos en algunos renacimientos, no en todos. Preferimos, para el comentario, aquellos más penales y desarrollados en el tiempo. Si el perfil de nuestras preferencias es acaso nuestro más auténtico perfil, la reseña de nuestros renacimientos rivaliza en exactitud con ese conjunto de síntomas. Por eso y cómo el hombre de nuestro tiempo muere y renace, puede enseñarnos mucho.

Destaquemos el partear más afortunado y significativo, el renacer más reciente. La humanidad ha llegado a extremos combativos, en tiempos de paz, parejos a esos terrenos pantanosos de la historia en los que se libra una contienda guerrera «exterior». No repudió la guerra, ha dicho el general alemán tan caracterizado como insensible y brutal, porque si el partear de un hombre muerto en la guerra sugiere, repugna y convence, repugnante y sugeridor el cadáver del hombre muerto de hambre y la paz. Paz llena de torturantes y desagradables acometidas, de sordo e invencible chocar de armas silentes, penetrando aunque calladas. Paz que, como la mocedad, en el cobro de su humanidad, a manejar ocultas ametralladoras y apretar los dientes para entrar en fuego.

Esto es lo social. En lo particular e íntimo, idéntica manifestación bélica. El hombre que trabaja y vence con su trabajo, contempla cómo el éxito puede proporcionarle cada vez más prosas, más regalos. Pero contempla también cómo, si los nervios, los brazos, el equilibrio intelectual le fallan, todo se hundirá con él. Se lo anuncia una larga cadena de fracasos por impedidos, sentados sobre el barro y el detrito sedimentado en las márgenes del camino.

Todo este panorama inquietante de nuestro tiempo coloca al hombre en constante situación de alerta, preparado en la mañana a un combate que dá principio al ponerse a trabajar y que sólo en el lecho al dormir ha de cesar, si es que los acontecimientos del día, con su excesiva carga de emoción, imposibilitadora de la necesaria doma, no le trastornan obturándole el paso al sueño reparador.

Uno a uno, día a día, siente el hombre amputados los miembros y represados los ímpetus del espíritu. Así muere lo mejor del individuo por la ineludible y forzada sumisión a la parte más que la rehuyen el hambre y la persecución, con manifiesta inconciencia y absurdo desprendimiento el hombre enajena su potencia, su personalidad. Es apenas un cadáver, movido por energía exterior, electrificado, cuando cae en el lecho. Si fuesen visibles las heridas y apreciable el quebranto que sufre, aún podría enviarse el luchador del medi-

Festivales Chopín

Conciertos Sinfónicos

Este año como el pasado, fué la más interesante la segunda etapa de los festivales Chopín, y hogaño como antaño, también se debió la elevación del tono en la segunda etapa, a la cooperación prestada por las huestes artísticas que capitanea con tanto acierto el Maestro Enrique Fernández Arbós.

Y este año se tuvo además el acierto por los organizadores, de que en los programas escogidos, presida un gran equilibrio, desterrando exclusivismos, que si bien pueden contentar a determinados grupos, producen el cansancio, de quienes siendo buenos aficionados, tienen el oído poco avezado, a los giros melódicos, ritmos a veces desconcertantes, y tonalidades extrañas, que aprecian la afición y crítica moderna, que no se satisfacen ya, con que el compositor siga una línea melódica, más o menos vulgar; sino que exige algún trabajo medular en la concepción artística; es decir, que el arte sea siempre la expresión de una idea, o de la realidad misma, aun siendo vulgar, y por lo menos que exprese el estado espiritual del autor.

Siguiendo la norma de combinar en los programas diversos elementos, se va hacia la perfección, y así en el primer concierto, después de una primera parte clásica, integrada por obras de autores tan puros en su clasicismo, como Haydn y Bach, de éxito seguro ante todos los públicos, pudo el oyente más recalcitrante, no solo soportar, sino que entusiasmarse y aplaudir, la realista obra de Moussorgsky «Los Cuadros de una exposición».

Esta obra del compositor moscovita, esta perfectamente encuadrada dentro de las normas propias de su autor. Realismo perfecto, enmarcado con una serie de giros armónicos, que lejos de quitarle verismo artístico, lo elevan y caracterizan, llegando en algunos números como el V. ha ser una expresión fiel, pero artística de la misma realidad. Y esa es, la peculiar manera de Moussorgsky, el que si bien no cabe considerarlo como un genio en toda la amplitud del concepto, poco le falta para alcanzar tan alta calificación. De Wagner no cabe decir más que lo ya sabido, y es que Arbós y la Sinfónica, hace muchos años ya hicieron una creación de la obertura del Tanhauser.

Del segundo concierto, nada cabe decir del preludio de Debussy, obra conocida y aplaudida por todos los públicos; solo remarcar que su interpretación fué maravillosa.

Los cuadros de fábula de Ravel «Ma Mere L'ole» teniendo en cuenta, el espíritu libre de este compositor, que se ha consagrado siempre a la radicalidad de procedimientos, no es precisamente la obra que oímos el domingo, deliciosamente interpretada por la Sinfónica de las que consideramos se ajustan más estrictamente a los procedimientos preconizados por el Maestro francés. Según nuestra modesta opinión, hay exceso de vistosidad en algunos cuadros como el último, pues se buscan efectismos poco en consonancia con la manera de laborar del autor; sin que ello quite valor a la obra, se disminuye en concepto nuestro esa libertad autiescolástica en melodía y ritmo, que precisamente por abominar del pragmatismo es, el encanto principal de la música moderna.

En el concepto antes expresado es realmente interesante Paul Hindemith el creador de la nueva escuela alemana que con plentoría de temas melódicos de sabor oriental construye la danza, con que nos deleitó la Sinfónica; obra grandiosa de amplio concepto que impresionó al auditorio aun, a los que confesaban no comprenderla.

Luego Brahms, el gran patetista de la música de sensación que tiene en el Maestro Arbós y en la Sinfónica un asombro de asimilación. El espíritu del autor, se asimila con Arbós y los profesores de la Sinfónica que con arte magistral y ritmo supremo supieron dar una majestuosa sonoridad al último tiempo de la Sinfónica. Y el público impresionado no se acordó ya de que faltaba una obra de Oscar Esplá, que apesar de lo bien concebida y armonizada no pudo ya causar efecto, y solo volvió a despertar el público ante los acentos supremos de Albeniz, y el latigazo de Falla cuya música esencialmente nacional y característica, es de las que siempre emocionan.

Tiene la música de Falla, lo mismo en la versión del «Amor Brujo» que en los dos fragmentos interpretados el domingo, aparte de su carácter francamente y puramente español, una amplitud de concepción, una envargadura tan sólida, y carácter racial tan arraigado, y tan perfecto; que ello explica la ovación clamorosa, unánime y espontánea que le tributó nuestro público emocionado, y a la cual unimos la nuestra más sincera y ferviente, como también a la Sinfónica, y al Maestro Arbós, que siempre, supo mantener el pabellón de nuestra música, en lugar preminente del arte mundial.

NICOLAS BRONDO

cevo, al despojarse de su recia cota de malla.

En esta atmósfera local, de anticipación angustiada de la muerte definitiva, hay un compensador y vigoroso renacimiento. Cercado hasta el por el agua; a punto de perecer ahogado, el hombre de nuestro tiempo se detiene en ciertos momentos de la lucha, y en optimista o desesperado paréntesis, se juzga fracasado o triunfante. Cuando recibe la primera de estas dos sensaciones, la angustia le abruma, esa angustia pareja a la que indica Freud, como primera manifestación sexual, al salir el ser del vientre materno a la luz y poner en juego sus pulmones. Cuando es la segunda la que, en virtud de circunstancias emanadas del exterior o fluyentes de propias inclinaciones derivadas de su estado sentimental, sale en su busca, entonces con la percepción y apreciación de su triunfo se siente fuerte, nuevo y sano. Renace, como la palmera, en el ceniciento tronco de su mordiente desgasto. Le parece la lucha y el premio, el azar y la reflexión. De niño pasa a mozo, de mozo a hombre maduro, de la madurez a la ancianidad a través de momentos así, momentos que aúpan al individuo acreciendo la talla de su personalidad.

Parto siempre doloroso, con angustia. Parece uno de esos partos en los que si el hijo se salva, es porque la madre ha dado su vida por él. Y ésta madre que muere una y otra vez, que siempre renace más empujada y quebrantada; que en muchos no consigue ni siquiera incorporarse, formular pensamiento ni pronunciar palabra, es lo que unos llaman alma, otros carácter, muchos individualidad. Todo tan distinto, pero todo tan confundible en esa turbia hora en la que la voz de entrar en la lucha manda que desaparezcan cuántas potencias precisas para su desenvolvimiento almohadas de reposo y nobles ímpetus de aires de soledad y altura.

TEÓFILO ORTEGA

(Prohibida rigurosamente la reproducción sin autorización expresa del autor.)

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Coloma Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Olivei Vert y Jaime Torres Riera.

No cree «La Libertad», que la difícil situación del Gobierno le permita acometer los nuevos proyectos que se anuncian, propios para una larga labor legislativa.

ORIENTACIONES DE LA REPUBLICA

El sentido de la revolución

La voz del deber aconseja que cada cual fije ante la opinión sus actitudes y que, en consecuencia, peche con su responsabilidad, sin hacerse solidario de las ajenas.

Hay momentos de la vida en que el hombre se ve ante el arduo dilema de optar o por sus amigos o por el país, y de ánimos esforzados es elegir entonces lo último, siquiera la elección desgare la intimidad de los afectos.

Es patente a todos que muchos republicanos estamos disgustados con la orientación actual de la República. Ha sido hasta hoy generoso el silencio; comienza a ser un deber la expresión paladina.

Vamos, pues, a cumplir obligación moral tan ardua y penosa.

La primera pregunta que debemos contestar, para situar bien el problema, es esta: ¿Cuál es el sentido de la revolución republicana? ¿Qué móviles la impulsaron? ¿Qué esperanzas nacionales la produjeron?

En el apasionamiento de la disputa, son muchos los que han olvidado los precedentes del gran movimiento de opinión que determinó el advenimiento del régimen republicano. Solo remontándose al manantial puro de su origen podemos hallar la verdadera orientación de nuestra República.

En los últimos años de la monarquía constitucional se había incubado la atomización de los partidos políticos, la ineficacia y descrédito del Parlamento, la intromisión personal del rey en el Gobierno del país, el desprestigio de la autoridad y la insurrección de las clases sociales frente al Estado—Juntas de defensa, sindicalismo revolucionario, etc.—Por eso el país recibió con alborozo la noticia del pronunciamiento militar del capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera. Algunos que censuraron a los políticos por haber desertado del puesto de su deber olvidan un hecho irrefutable: que el pueblo decidió el pleito en favor del pronunciamiento, manifestándose en la calle con muestras inequívocas de solidaridad con el dictador. Fué un inmenso error popular; pero fué. El pueblo español es el más directo responsable del triunfo de la dictadura. Resonó una vez más en la historia de España el grito de «¡Vivan las cadenas!».

Con los años y la experiencia se amortiguó aquel primer fervor absolutista de la opinión y comenzaron a germinar rebeldías. El primer acto de dignidad del Poder civil frente a la dictadura lo encarnaron el Conde de Romanones y don Melquíades Álvarez cuando, en representación de las Cámaras que presidían, fueron a recordar al rey sus deberes constitucionales. La respuesta no pudo ser más categórica: el dictador suprimió de un plumazo el régimen parlamentario. Muchos periódicos que hoy se burlan del liberalismo trasnochado del señor Alvarez se burlaron también entonces de su digno gesto, acompañando con alegres risotadas el desmán de la dictadura. ¡Así cambian los tiempos y los hombres!

Luego la rebeldía, que de vez en cuando alumbraba algún chispazo fugaz, como la noche de San Juan, por ejemplo, alentaba ante la general indiferencia, en un reducido sector del país, del que eran calor y médula unos cuantos hombres, entre ellos Alcalá Zamora, Leroux, Melquíades Álvarez y algún otro constitucionalista. Pero quien encendió la llama de la dignidad pública, durante tanto tiempo amortiguada, fué Don José Sánchez Guerra, con la altivez majestuosa de su ejemplo. La dictadura perdió el prestigio de su rigor—ya que no podía ostentar el de su legitimidad—el día en que don José Sánchez Guerra, solo, sin opinión pública que le acompañara en la calle—aquellos días la opinión estaba absorbida por el campeonato de fútbol que se jugaba en Mestalla—, tuvo el gesto magnífico de ofrecer a la causa de la ley su cabeza, sin que el dictador se atreviese a aceptarla. La arbitrariedad había quedado moralmente destruida por un anciano preso, derrotado, vencido.

A partir de aquel movimiento comenzó a sacudirse el pueblo la maldad o el temor que antes le sobrecogía. Ahora bien; ¿qué finalidad habían tenido aquellos chispazos revolucionarios? Una sola evidente; restablecer la legalidad quebrantada,

reintegrando al pueblo su soberanía.

Creció rápidamente, con la levadura del ejemplo, la rebeldía civil de las gentes antes sumisas. Cayó la dictadura, vino el gobierno de Berenguer a restablecer la situación de 1923, como si los siete años de opresión no hubieran representado nada. En la primavera de 1930, Sánchez Guerra, Melquíades Álvarez y Alcalá Zamora, en sendos discursos, destruyeron el programa pacificador del gobierno Berenguer. Aquellos tres discursos representaron esto: El primero, que el rey no podía contar con la colaboración de los políticos dignos y responsables—«nunca más servir a señores que en gusanos se convierten», decía Sánchez Guerra— el segundo, que había una responsabilidad del rey exigible ante las Cortes Constituyentes, la cual aparecía diáfana en la magna pieza acusatoria del señor Alvarez, y el tercero, que la República podía contar con el servicio leal de hombres prestigiosos e inmaculados.—«Yo os digo que un exministro de la Corona tiene no solo el derecho, sino el deber, de servir a la República», exclamaba en su discurso de Apolo el señor Alcalá Zamora.

Ahora bien; todo aquel movimiento de opinión tan habilmente encauzado, ¿qué se proponía? Restablecer la legalidad quebrantada, exigiendo al rey su responsabilidad histórica y reintegrando al país, por medio de las Cortes Constituyentes, su soberanía.

Fueron una vez más sordos los oídos del monarca. La agitación popular contra el rey se hizo cada vez más intensa y unánime, como lo probaron los mítines celebrados en las plazas de toros de Madrid y Valencia. Vino la gesta heroica de Jaca. Fermín Galán y García Hernández murieron por la justicia y la libertad. Luego, el proceso contra el comité revolucionario, la cárcel, y en ella la fé inquebrantable, casi iluminada, de Alcalá Zamora. Después, las elecciones municipales, el triunfo pacífico de la República, el gobierno provisional y las Cortes Constituyentes.

¿Qué espíritu alentó todo aquel período de nuestra historia? En las propagandas, en los movimientos populares, en las conductas, había una preocupación fundamental: demostrar al pueblo que la República era el orden, la equidad, la reintegración de la soberanía del país y la instauración de un régimen de legalidad y justicia.

Tal ha sido evidentemente el sentido de la revolución republicana. Todo lo demás es desvirtuar su espíritu, el que le ganó la voluntad unánime del país, el que le dió empuje, nacimiento y vida. La República advino como una reacción contra la ilegalidad de la dictadura. Nació del culto a la ley y solo del culto a la ley recibirá la adhesión eterna, unánime, de la opinión que, sin connotaciones revolucionarias, implantó la República en España.

FERNANDO VALERA

(Prohibida la reproducción.)

De la depresión económica mundial

La crisis de la propiedad inmueble en París

El mercado de fincas urbanas en la capital de Francia atraviesa por una crítica situación.

Los siguientes datos lo confirman:

La Société Foncière des Champs-Élisées, con capital de 250 millones de francos se halla en período de liquidación judicial y la Société Foncière con capital de 25 millones de francos ha sido declarada en quiebra por la mala marcha de los negocios de compra y venta de casas en París.

Venta de vapores a Rusa

La Compañía alemana Norddeutscher Lloyd ha vendido 13 de sus vapores a Rusia por una suma de cinco millones de marcos. Este importe no será satisfecho en efectivo, sino que el pago se hará en letras de cambio a largo plazo.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

INFORMACION LOCAL

Municipales

Presentación

Para informarle de un asunto de interés se ruega la presentación en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de los familiares de la difunta María Molina Martí.

Visita

El Alcalde, don José Tomás Rentería, recibió la visita de don Joaquín Marcote y Sans, Administrador de la Aduana, quien le notificó la toma de posesión de su cargo, ofreciéndose en el mismo.

El señor Tomás Rentería agradeció la visita, correspondiendo a las frases de ofrecimiento y cortesía del señor Marcote y Sans.

AGRESION EN PORRERAS

El señor Sitjar herido

La Guardia civil del puesto de Porreras comunicó ayer al Gobernador que, anteayer, a eso de las 12:15 horas, en el momento en que salía de la misa mayor de dicho pueblo el vecino de Palma Luis Sitjar Castellá, en la plaza de la Iglesia, le dispararon tres tiros de revolver uno de los cuales hizo blanco incrustándole una bala en el nivel del labio superior con fractura del maxilar.

La agresión parece motivada por móviles políticos.

El agresor fué el vecino de Porreras Andrés Obrador Ripoll al que el público intentó linchar, cosa que evitó dicha fuerza armada.

El Sr. Sitjar fué trasladado a ésta capital en donde se procedió a extraerle el proyectil.

En cuanto al agresor Andrés Obrador se le condujo a su domicilio en donde los médicos le apreciaron heridas contusas en la cabeza y una inciso-cortante al nivel del epigastrio que, como hemos dicho, le causó el dolor.

El Juzgado Municipal instruyó las diligencias del caso que entregó, a las 10 de la tarde, al de Instrucción de Mallorca.

Por su parte el Alcalde de Porreras ha dicho al Gobernador:

Sobre las 12 horas del día 4 y en el momento de salir de la parroquia donde había ido a oír misa el propietario don Luis Sitjar Castellá, sin mediar palabra fué agredido por el vecino Andrés Obrador Ripoll, disparándose varios tiros de arma de fuego e hirándole uno de ellos en el labio superior cuyo proyectil ha quedado incrustado en el paladar del agredido.

Asistido por el médico don Bartolomé Ribas ha calificado la herida de pronóstico reservado, habiendo sido trasladado inmediatamente a la Clínica del doctor Alcover de esa capital para practicarle la extracción del mismo.

Después de cometido el atentado el vecindario intentó linchar al agresor dándole algunos golpes y echándole a tierra, pero la intervención oportuna de la guardia civil pudo evitarlo.

En Porreras la indignación del pueblo contra el agresor del señor Sitjar era grande, y es lógico que así ocurra, pues tales procedimientos merecen la más enérgica repulsa de cuantos sientan el espíritu ciudadano.

Las noticias de anoche sobre el estado del señor Sitjar eran inobservables, lo cual nos complace, deseando al herido un pronto y completo restablecimiento.

TAURINAS

La corrida de esta tarde

Hoy martes a las cinco y cuarto de la tarde, se celebra la corrida de toros que fué suspendida el domingo a causa de la lluvia y que tanta expectación había despertado entre el público.

Se celebra la corrida con el mismo cartel, es decir: Lalanda, Barrea y Ortega con los toros del Conde de la Corte.

Los tres matadores salieron anoche de Barcelona y habrán llegado hoy a Palma.

La corrida empieza a las cinco y cuarto para dar mayor facilidades a la clase trabajadora que quiera asistir a ella.

Además la Empresa ha solicitado y ha conseguido del Presidente de la Patronal y del de la Cámara de Comercio que ruegue a todos los patronos y comerciantes que concedan permiso para dejar el trabajo a las cinco a todos los que lo soliciten.

Así, pues, los señores don José Llabrés y don José Casasnovas nos piden que en estas columnas rogásemos a todos los patronos y comerciantes que accedan a la petición de los obreros y empleados que deseen abandonar el trabajo a las cinco para asistir a la corrida de toros, ya que se trata de un espectáculo que por su categoría de sus componentes es

único entre todos los que se celebrarán en la temporada taurina.

La Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca nos participa también que hoy martes concederá una rebaja del cincuenta por ciento en los billetes del tren con motivo de la corrida de toros.

Regirá mañana el siguiente servicio extraordinario de trenes:

De Artá a Palma, a las 6:50; 16. De Manacor a Palma a las 5:25; 7:3; 14; 17:15.

De Felanitx a Palma, a las 6:45; 13:45; 17:15.

De La Puebla a Palma, a las 7; 12:15; 17:15.

De Santafy a Palma, a las 6:40; 13:15; 17:20.

De Palma a Inca, a las 7:15; 8; 8:25; 13:45; 14:35; 14:45; 20; 21:10.

De Palma a Manacor, a las 8; 14:35; 20.

De Palma a Felanitx, a las 8:25; 14:15; 20:25.

De Palma a La Puebla, a las 8:25; 14:45; 20:10.

De Palma a Santafy, a las 7:55; 14:40; 20:10.

Esta mañana se despacharán entradas para la corrida desde las ocho de la mañana, en la taquilla del Lírico, en el Café Sulzo, Bar Cristal y Club Delmonte.

Inauguración del Grand Hotel en Ibiza

La «Isla Blanca» tal como la bautizó Santiago Rusiñol en 1910 durante su estancia primera en Ibiza con motivo de unas excavaciones que practicó con muy buen resultado en aquella época es sin duda una de las más interesantes del Mediterráneo por su originalidad y por sus usos y costumbres primitivas que todavía hoy perduran. Por esto hoy en día los turistas la han preferido, junto con Mallorca, a otras estaciones invernales y de reposo y cada día es mayor el número de ellos que le visita, pues además de admirar la belleza del paisaje y sus múltiples perspectivas, la fertilidad de su suelo y las riquezas primicias que atesora en su Museo y en su Necrópolis, hacen de ella un gran centro turístico, hasta hoy desconocido debido tal vez a la falta decorosa de alojamiento, el cual ha sido hoy subsanado con la construcción de un Grand Hotel, lujoso y confortable.

Esta deficiencia ha sido resuelta por el entusiasta ibicenco Doctor don Juan Villangomez el cual ha aportado su capital, acaba de construir un Hotel que puede codearse con los más confortables de nuestra Nación, con sus monumentales fachadas de gran sabor neoclásico, sus ochenta habitaciones capaces para un centenar de personas, amén de sus dos grandes comedores, hall, salas de lectura, salones, cuartos de baño y demas dependencias de estrema austeridad en su decoración. La construcción es debida al contrastista de obras señor Campos; la instalación sanitaria y calefacción central a la casa Buades de esta ciudad y la loza y vidriería a la casa Mans y Homs de Barcelona.

La situación del Hotel no puede ser mas céntrica pues está emplazada en el gran Paseo de la Alameda al final del puerto y la vista que desde aquí se domina es de lo más pintoresca que puede imaginarse pues puede contemplarse el mar, el gran paseo de Vara de Rey y en frente las grandes murallas con la ciudad vieja y el Castillo con la Catedral y el Museo arqueológico.

Al acto de la inauguración y al banquete con que obsequió el señor Villangomez a los invitados asistieron las autoridades de Ibiza, don Ramón Medina en representación del Presidente de la Diputación de Baleares, don Francisco de S. Aguiló representando al alcalde de Palma, don José Costa Ferrer del Fomento del Turismo, el pintor Erwin Hubert, el reporter fotográfico señor Rullan y representantes de la prensa de Palma y Barcelona y cada uno de los diarios extranjeros que se editan en Mallorca. Y por los invitados de Ibiza distinguida y selecta concurrencia de bello sexo y personalidades ebustitanas.

Sirviese espléndido menú, amenizando el acto una orquestina y al descorcharse el champán, pronunciaron sendos discursos de alabanza y felicitación los señores Costa, Sales Aguiló, Medina, Fajarnés y Hubert.

Felicitamos coralmente al amigo Villangomez por la mejora introducida en la isla hermana, deseándole muchas prosperidades en su nueva profesión.

DEL CARNET

Ayer mañana en la Iglesia de la Anunciación de esta ciudad y ante la imagen de la Santa Madre de Ntro Sr. Jesucristo, cuya capilla aparece espléndidamente iluminada, contraerun matrimonio el joven don Jaime Far y Valls de Padrinas contratista de obras y la señorita María Valls de Padrinas y Mesquida.

Bendijo el enlace don Francisco

Ferrari, Ecónomo del Sagrado Corazón y primo de ambos contrayentes.

Actuaron como padrinos por el novio sus hermanos políticos don Juan Salas Ripoll y don Bartolomé Rusiñol y Blanquer, y por la novia sus primos políticos don Bartolomé Lladó Juliá (representado) y don Bernardo Rigo y Cañellas.

Fueron testigos los hermanos de los respectivos contrayentes don José Far Valls de Padrinas y don Jaime Valls de Padrinas y Mesquida.

Los novios esposos, a quienes felicitamos, después de obsequiar con un almuerzo a los numerosos invitados en el Hotel Suizo, salieron para Pollensa en viaje de bodas.

Estimamos al nuevo Administrador de la Aduana de esta ciudad don Joaquín Marcote la atención de comunicarnos la toma de posesión para el referido cargo y a la vez ofrecernos su decidida cooperación personal.

Deseamos al señor Marcote toda clase de aciertos en el cargo que se le ha conferido.

En la Universidad de Zaragoza ha terminado la carrera de Licenciado en Letras después de brillantes notas, el joven don Juan Sbert y Masanet, hijo del contralmirante de la Armada, retrado, don Mariano Sbert.

Han marchado a Valencia el Ayudante del General Franco, comandante don Francisco Franco y el Ingeniero de la Armada, don Nicolás Franco.

Ayer mañana regresó de Ibiza el abogado Vicepresidente de la Unión de Derechas don Antonio Moncada.

De Barcelona llegaron ayer mañana don Ignacio Vidal, don Luis Saucer, don Guillermo Palmer, don M. Garcia, don A. Asuedo, don Ramón Arquedo, don José Carrasco, don Jaime Piol, don Ramón Vidal, don Santiago Viña, don Manuel Aparicio y don José Carrasco.

Ha sido nombrado Secretario del Jurado Mixto del Trabajo Rural el teniente de alcalde don Jaime Bauzá Far.

Ha sido nombrado Vicepresidente de la Agrupación Primera de los Jurados Mixtos de Trabajo el funcionario de Oficinas Militares don Bartolomé Jordá Sastre.

Ha venido de Barcelona, procedente de Pineda, donde estaba destinado, nuestro amigo el maestro nacional don Manuel Caballer, que prestó años atrás servicio en Manacor y actualmente ha sido destinado a Inca.

Regresó ayer mañana de Ibiza nuestro colaborador el caricaturista don José Costa Ferrer.

También regresaron ayer de Ibiza el Oficial de Correos don Ramón Más y su esposa.

Igualmente vino de la vecina isla nuestro compañero el funcionario de la Administración de EL DIA, don Guillermo Adrover.

Anoche embarcaron para Barcelona don Andrés Galmés, don José María Jiménez, don Pedro Planas, don Francisco Boned, don José María Masdeu, don Ramón Horrach, don Eduardo Fontanellas, don Alfonso Ibáñez y don Manuel Bauzá.

EL DIA publica diariamente 8 páginas



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

DON MIGUEL PORCEL Y RIERA

Ex regente de la Escuela Práctica de la Normal de Maestros
Ha fallecido en Barcelona el día 3 a las 8 de la noche
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Los que lloran, su viuda doña Juana Zanoguera, sus hijos D.^a Camila, D. Fernando, D.^a Aurora, D. José, D.^a Matilde, sus hijos políticos D. Juan Capó, D. Lucas Clar, D. Ignacio Le-Senne y D.^a Emilia Rovira, sus nietos Jaime, María, Miguel, Juana, Juan, Camila, Carmen, y Elvira Capó Porcel, Margarita, Juana y Juan Clar Porcel, su tía, prima y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican una oración para el eterno descanso de su alma y les ruegan asistan a las 10 a la conducción del cadáver al cementerio desde el muelle y seguidamente al funeral que se celebrará en la Iglesia de San Antonio de Viana a las 11 y media del día siete.

El duelo se despedirá en la Iglesia.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca y los Rdmos e Ilmos. Srs. Obispos de Menorca, Huesca, Vich e Ibiza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

TEATRALES

Principal

Conciertos Sinfónicos

Ayer tarde, en matinée se celebró el III Concierto, asistiendo un numeroso y distinguido público, que aplaudió con gran entusiasmo el programa interpretado.

En la tercera parte cooperó al espectáculo el gran pianista norteamericano Jorge Copeland, quien una vez más nos patentizó su perfecta escuela, la nitidez de su mecanismo y su refinado gusto artístico.

Al final del Concierto tuvo la Sinfónica que dar una pieza de plus y se interpretó el Aria de la Suite en re, de Bach, siendo ovacionada la orquesta y el Maestro, como lo había sido antes Copeland.

Esta noche, último concierto, al que seguramente acudirá numeroso público, interpretándose el siguiente programa:

Primera parte

1.º Concierto de Brandeburgo, en sol por tres violines, tres violas, tres cellos y bajo (por todos los instrumentos de cuerda), Bach.

I. Allegro moderato.
II. Andante.
III. Allegro.
2.º Leonora. Obertura núm. 3, Beethoven.

Segunda parte

Don Quijote. Impresiones fantásticas sobre un tema caballeresco (1.ª vez), Ricardo Strauss.

Violoncello solista: Santos Gandia.
Viola: Manuel Montano.
Violín: Abelardo Corbino.

Tercera parte

1.º La vida breve (1.ª vez), M. de Falla.
Interludio del segundo acto.
Danza del acto primero.
(Orquesta sola).

Final del primer acto
(Orquesta y Capella Clásica de Mallorca).
2.º Catalonia, Albéniz.
3.º Cabalgata de «Las Walkyrias», Wagner.

El Concierto empezará a las 9:30.

«Born»

Para hoy y mañana anuncia este cine, las últimas proyecciones de la maravillosa película de la marca Paramount que tan grandioso éxito ha alcanzado estos pasados días titulada «El dinero de los tontos».

Es una magnífica cinta en la que los aplaudidos astros Marie Bell y Marcel Andre, han logrado uno de sus más marcados triunfos.

Les secundan muy acertadamente los conocidos astros Francoise Rosay y Fernand Fabre.

Moderno

Ayer lunes con éxito extraordinario se estrenaron la interesante película «Rascacielos», magistralmente interpretada por el gran actor Tomás Meigham, que caracteriza el personaje de un padre que en su juventud se vió obligado a abandonar a su esposa e hijo, dedicando el resto de su vida para hallarlos.

Se estrenó también la interesante producción hablada en español «Escalvas de la Moda», interpretada por la simpática Carmen Larrabéit. En esta película se admiran el desfile de los últimos modelos de París. La interpretación es admirable por parte de la protagonista, secundándole también Felix de Pomés y Julio Peña.

Este programa se proyectará hasta mañana miércoles.

Rialto

Dado el éxito obtenido de la producción «Usted será mi mujer» y «Horror al matrimonio», interpretadas por los artistas Alice Field y Roger Treville; Lew Ayres y Marc Clarke, respectivamente, seguirá proyectándose el mismo programa hasta el miércoles.

Para el jueves se anuncian las interesantes películas «Conducta desordenada» por Spencer Tracy y Sally Eilers, El Brendel y Ralph Bellamy y «El valle de la sorpresa», interpretada por Geprge O'Brien.

SE CELEBRO EL DOMINGO

Fiesta de Orfeones

Anteayer mañana, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, se celebró una fiesta de Orfeones que tuvo un doble aspecto: recibir a las masas corales catalanas «L'As de Bastos» y hacer entrega al «Orfeón del Monte Pio», del Arrabal de Santa Catalina, del estandarte adquirido por suscripción popular.

A recibir a los orfeonistas catalanes acudieron al muelle, especialmente delegados por la Alcaldía, el Jefe de Urbanos señor Tomás y el segundo señor Alzamora.

Los cantores se dirigieron desde el muelle a la Casa Consistorial donde les recibieron el Jefe de Ceremonial señor Piña donde les recibió, dándoles la bienvenida, el Jefe Igualmente saludó a sus compañeros el presidente del Orfeón Republicano Balear don Magin Mas.

A las 11 de la mañana llegó al Ayuntamiento el Regidor-Sindico don Manuel Cirer, quien ostentaba la representación del alcalde para el acto de salutación oficial de los orfeonistas forasteros y entrega de la nueva enseña a la Masa Coral del Arrabal de Santa Catalina.

Sentáronse en los escaños de la Presidencia, además de don Manuel Cirer, don Guillermo Llofríu, por La Protectora; don Bienvenida Antonet, por el «As de Bastos»; don Magin Mas por el «Orfeón Republicano Balear»; don Miguel Aguilnet, por «La Alianza»; de la Garriga; don Juan Cabrer, por el «Orfeón Republicano del 6.º Distrito»; don Jaime Malagrava, por el «Orfeón Republicano del Distrito 3.º»; don Miguel Diaz, por el «Orfeón del Monte Pio del Arrabal»; y don Juan Piol, como representante de la «Asociación de Coros Clavés».

El señor Cirer, en breve y elocuente discurso, dió la bienvenida a los orfeonistas catalanes, agradeciéndoles su visita a nuestra ciudad y deseando que el viaje resultara fructífero para su cultura y sensibilidad.

Seguidamente efectuóse la entrega del nuevo estandarte al «Orfeón del Monte Pio» del Arrabal. El señor Cirer, que lo entregó en nombre de la Ciudad, pronunció sentidas frases de estímulo y alentamiento por la labor cultural que realizan los orfeones, labor esencialmente democrática y de hondo sentido artístico. El Presidente del «Monte Pio» del Arrabal, don Miguel Diaz agradeció las frases del representante de la Alcaldía y relató las vicisitudes pasadas para la formación de la masa coral hasta llegar al momento solemne del acto que se estaba celebrando.

Inmediatamente los estandartes de todos los Orfeones, que en su totalidad o representados, asistían al acto, desfilaron ante la nueva enseña, abatiéndose las tres veces reglamentarias del saludo.

Los oradores fueron ovacionados por el público igualmente que los estandartes al desfilar estos ante los

cantores. Al final de la ceremonia, en medio de indescriptible entusiasmo las masas corales asistidas al acto cantaron el Himno de Riego.

Al mediodía los Orfeones catalanes «La Alianza» y «L'As de Bastos» dieron en la plaza de Cort y anunciado concierto, siendo aplaudidos por el público que se había congregado frente a la Casa Consistorial.

Alcaldía de Palma

Habiendo quedado sin efecto el concurso anunciado para la adquisición de un caballo para la Guardia Municipal montada, se hace público, que por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, se abre nuevo concurso y a tal efecto se admitirán ofertas por escrito y en sobre cerrado, en el Negociado de Gobierno y Policía, los días hábiles de a 12 hasta el día 19 del actual incisorio.

Las ofertas deberán sujetarse a las condiciones siguientes:

La talla mínima del caballo deberá ser de 1'58 mts.

De tres a cinco años de edad. Deberá ser de una de las variedades de la raza Española, y además estar domado a la silla.

El importe del presente anuncio en los periódicos, correrá a cargo del adjudicatario.

Palma 1 Junio de 1933.—El Alcalde José Tomás Rentería.



Los niños rubios

son el orgullo de sus mamás, que demuestran el mejor gusto aureolando sus lindas cabecitas con la luz dorada de unos cabellos. Una fricción de

Camomila Intea

Una vez a la semana es suficiente para dejar el pelo de un tono rubio delicioso y natural. No estinte, no mancha ni daña el pelo. Se extrae de manzanilla cultivada de modo especial y como es vegetal e inofensiva puede emplearse con toda confianza aun en los niños más pequeños. Ponga rubio el pelo a sus hijos si desea verlos más lindos; y si sus rubios, procure conservarlos con su precioso color dándoles Camomila Intea sólo en las manos. Pero guárdese de usar imitaciones y exija la marca INTEA en todas las buenas perfumerías.

Excursiones a Menorca

Salidas todos los jueves regresando el domingo siguiente vía Alcudia. Vuelta completa de la isla. Visitas a las Taulas y Talayots, San Antonio, Cala Mezquida, Monte Toro, Ciudadela, etc.

Precios completos, comprendido tancias, excursiones, pasajes a hasta regreso a Palma:

1.ª Clase	Ptas. 195.—
2.ª »	» 145.—
3.ª »	» 95.—

INSCRIPCIONES, en Agencia SPANISH TRADING, Paseo Sagrera, 11. Teléfono, 2442 - Palma.

Chofers

tramitación documentos y enseñanzas conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 6.



Cotilleo parlamentario

Las oposiciones critican energicamente el artículo final de la Ley de garantías

Reanudada la sesión se examinaron algunas enmiendas a los artículos adicionales y se entró de lleno en el examen del artículo final con la defensa de un voto particular del diputado agrario señor Cid, encaminado a pedir que se suprima la disposición.

Se hallaban en el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Justicia, Gobernación y Trabajo.

El voto particular del señor Cid planteaba en toda su integridad el problema político. De ser rechazado, demostraba que el Gobierno insistía en su criterio de que fueran examinados del recurso ante el Tribunal de Garantías todas las leyes anuales y todos los actos de gobierno, sin excepción, anunciaron que se sumaban al voto particular del señor Cid y fundaron el criterio en razones poderosas, que iban desde la inconstitucionalidad del precepto hasta su aspecto poco correcto y delicado.

El señor Franchy Roca llegó a decir que el artículo final del proyecto debía desaparecer por decoro del Gobierno, de las Cortes y del propio régimen republicano. Y el señor Rahola declaró que en el empeño del Gobierno de sostener el artículo final haría creer a la opinión pública que todas las leyes aprobadas por las Cortes son anticonstitucionales, con lo que se proporcionaría un arma de combate a los enemigos del régimen.

Puesto a votación nominal el voto particular del señor Cid, quedó rechazado por mayoría, en la que casi todos los sufragios fueron socialistas.

El debate quedó así interrumpido, para continuarlo en la sesión de hoy y sobre el mismo tema.

Comentarios poco cordiales

Levantada la sesión, los diputados comentaron animadamente el resultado de la votación y, sobre todo, el silencio del Gobierno. A juicio de las oposiciones, el señor Azaña dejó anticipar el criterio del Gobierno en asunto de tanta trascendencia. Se había limitado, en cambio, a rechazar el voto particular del señor Cid, con lo que aparecía conforme con el artículo discutido.

He aquí algunas opiniones de interés, que recogimos en los pasillos.

El señor Maura.—Si este artículo se aprueba y queda incorporado a la ley, será una verdadera vergüenza.

Don Santiago Alba.—Esto es, sencillamente, una enormidad.

Don Juan Castrillo.—Creo que no se han expuesto en el salón de sesiones todos los argumentos que hay en contra de ese desdichado artículo. Uno de ellos me parece de mucha fuerza. El Poder ejecutivo lo ejerce el presidente de la República y los ministros, éstos en un plano inferior. Si el artículo se vota e incorpora a la ley, es indudable que el presidente de la República quedará aparte con su ley de Responsabilidades y su Tribunal propio, y, en cambio, todos los ministros quedarán exceptuados, y sus actos no podrán ser revisables.

El señor Rahola.—Esto es lo más temerario que se ha hecho en las Cortes. Es un acto de verdadera dictadura parlamentaria, y si prevalece el artículo, esa dictadura quedará legalizada.

El señor Rey Mora.—Los ministros no han tenido ni el pudor de abstenerse en esta votación, que les afectaba personalmente. Ya no hay ni fuerzas para indignarse. Creo que todo lo que ocurre aquí es una escuela de anarquía.

El señor Valle.—Yo, como republicano y federal, siento todos los escalabros de este Gobierno. No puedo explicarme, ni se lo explicaré a ninguna conciencia republicana, el caso de un Gobierno que se vota a sí mismo la impunidad. Se niega el recurso de inconstitucionalidad. Esto es gravísimo. El mismo Gobierno revolucionario, que en cierto modo podía ser irresponsable, dijo al presentarse al Parlamento: «Aquí está mi labor para que la juzguéis». Luego, votada la Constitución, este Gobierno quiere que no se juzgue ni se revise su obra, cuando, según la constitución, todas las leyes son revisables. Esto es un daño enorme para la República. Creo que debe hacerse el frente único contra un Gobierno que de modo tan desatentado quiere al régimen.

La mayoría opina...

No todos los grupos parlamentarios con la mayoría estuvieron con el artículo adicional. Lo decimos porque antes de que se entrara en el examen del artículo se reunió la minoría de la Orga, que sigue las inspiraciones del ministro de la Go-

bernación y se manifestaron en el cambio de impresiones de opiniones tan adversas al criterio sustentado en la disolución final del proyecto de Garantías, que se convino en dejar en libertad a los diputados del grupo para votar o no con arreglo a conciencia y sin tener en cuenta la disciplina.

No se tomó el acuerdo de votar en contra, porque solo asistieron seis diputados, y aunque cuatro de ellos, los señores Pita Romero, Vázquez Campos, Rodríguez Pérez y González López, eran partidarios de ello, se estimó que, no hallándose presentes otros miembros de la minoría, solo procedía la independencia o libertad en la emisión del voto.

El señor Rodríguez Pérez declaró a algunos periodistas que el artículo es una enormidad jurídica y constitucional, pero que, además, es inútil, porque no se puede perpetuar una doctrina de esa naturaleza a través de situaciones políticas y Cortes sucesivas.

También en la minoría radical-socialista hubo diputados que criticaron el artículo.

Los únicos que se mostraban conformes fueron los socialistas, y, según se aseguraba, esta actitud obedece al recelo que tienen de que pueda ser sometida a revisión la Reforma agraria, si el artículo se suprime.

La actitud del gobierno

Resulta que la comisión de Justicia se muestra partidaria, no solo del artículo final, tal y como aparece en la ley, sino que quiere agravarlo, pues ha aceptado, en principio, los votos particulares de los señores Moreno Mateo (socialista) y Fernández Clérigo (de Acción Republicana), que tienden a exceptuar las leyes anteriores a la de Garantías y cuantas aprueben estas Cortes Constituyentes, y no hay que decir los actos, todos, realizados por el gobierno.

Que este criterio es el que predomina en la comisión lo demuestra el hecho de que ayer mismo presentara el señor Gomáriz un voto particular, que fué rechazado por todos los representantes de los grupos ministeriales y solo apoyado por los radicales, federales, conservadores y agrarios. El voto particular dice así:

«Quedan exceptuados del recurso de inconstitucionalidad que establece la presente ley, las leyes votadas por estas Cortes con anterioridad a la de Garantías y los decretos que desarrollen su ejecución»

Como puede apreciarse, este voto deja subsistente el recurso contra determinados decretos y, desde luego, contra todos los actos del gobierno.

¿Qué ocurrirá hoy en el seno de la comisión, en relación con el voto particular del señor Gomáriz? Influirá en el gobierno la actitud de los oposiciones y, más determinadamente, la repulsa de algunos elementos de la mayoría?

El señor Azaña, que estuvo reunido largo tiempo con los ministros en la que terminó la reunión de la comisión de Justicia, mientras que la sesión estuvo suspendida, recibió luego al señor Baeza Medina, y sostuvo con él una conferencia.

El señor Baeza Medina es presidente de la comisión. No se sabe qué acuerdos adoptaron, pero se dijo que probablemente hablará en la sesión de hoy el señor Azaña, y que quizá se acepte como fórmula el voto particular del señor Gomáriz.

Como, según este voto, podrían ser recurridos todos los decretos que no fueran de ejecución de leyes y todos los actos ministeriales, se entendía que las oposiciones no podrían oponerse, aunque sí sumarían sus votos a un artículo redactado en esa forma.

Otros comentaristas decían, en cambio, que los socialistas están dispuestos a que el artículo se vote tal y como aparece en la ley, y que de ello harán cuestión cerrada. Si esto fuera así la sesión de hoy podría ser interesante.

De la actitud que adopten mañana las oposiciones depende la solución del problema

El viernes se reunieron la minoría radical y la minoría socialista.

Antes de comenzar la reunión de los radicales se le preguntó al Sr. Lerroux sobre el artículo que ayer publicó *El Socialista*, titulado «Por la boca muere el pez», en el que se hace referencia a declaraciones hechas por el Sr. Lerroux, y en un periódico de la noche por el Sr. Martínez Barrios, relacionadas ambas con la visita de este último a Palacio. El periódico dicho se pregunta: «¿Con cuál de las dos opiniones nos quedamos?»

—Que se queden con la que quieran—contestó el Sr. Lerroux—; añadiendo que él nunca ocupará el Poder usando de maniobras políticas anticonstitucionales.

La reunión duró una hora. Al terminar, el jefe del partido radical dijo a los informadores que la minoría había tratado asuntos de orden interior y también sobre la actitud que deba guardar ante el debate del Tri-

Ademas de ser **EL PURGANTE MAS EFICAZ**
 y **EL PURGANTE MAS AGRADABLE**
 es el **PURGANTE MAS ECONÓMICO**

porque

50

cents.

cualquier Farmaceutico le proporcionará una cajita conteniendo una dosis de la famosa

MAGNESIA S. PELLEGRINO

PURGA - REFRESCA - DESINFECTA

bunal de Garantías.

Refiriéndose al voto particular del señor Gomáriz, dijo que aunque no le satisfacía, la minoría lo votaría, por ser un mal menor. Dijo también que volverían a reunirse el miércoles próximo, para acordar, en definitiva, la actitud del grupo.

—Pero el miércoles ya estarán firmadas la ley de Congregaciones y la del Tribunal de Garantías—se le dijo.

—La de Congregaciones, por supuesto; pero la del Tribunal de Garantías ya veremos.

Se volvió a hablar sobre el artículo de *El Socialista*, y el Sr. Lerroux dijo:

—Yo me limito a callar. Que investiguen ellos. A callar para intrigarles pero no para intrigar.

La nota oficiosa facilitada por la minoría socialista, después de su larga reunión, dice así:

«En la reunión celebrada hoy por la minoría socialista se ha continuado examinando los proyectos de ley de Orden público y de Vagos y maleantes, pero dada la importancia que ambos proyectos revisten se ha juzgado preciso celebrar nuevas reuniones para continuar el examen minucioso de las mismas, reuniones que se celebrarán en la semana próxima.»

La minoría ha acordado dirigirse al presidente de la Cámara para solicitar de él, con el mayor interés, que someta a la aprobación de aquella el proyecto de ley autorizando al ministro de Marina para abonar los haberes al personal despedido de la Compañía Transatlántica, y cuya situación es verdaderamente angustiosa. También ha autorizado a la Directiva del grupo parlamentario para que se dirija a todas las entidades de arquitectos y aparejadores invitándoles a constituir una comisión que elabore, con la diligencia posible, un nuevo proyecto de ley que sirva para dar satisfacción a

las legítimas aspiraciones de los aparejadores, sin lesionar las no menos respetables de los arquitectos. Se acordó, por último, interesar la pronta aprobación de la ley de Desahucios de fincas rústicas y la de Arrendamientos, que tan necesaria es para la aplicación de la Reforma agraria.»

GACETILLAS

ERRATAS.—En el artículo *Comiat*, de la señora Canalias, que publicamos anteayer, hemos de rectificar las siguientes: En el primer párrafo aparece *raconalitat*, en vez de *racionalitat*; más abajo hablando de pintura, en vez de «la pintura *sotstreu* un moment a la fuga del temps *ficsantlo* per sempre», apareció respetivamente lo subrayado, *sosteu l pesantlo*. En la poesía de Carducci, transcrita, en vez de *Bou*, aparece *Bon*, y en vez de *mous*, debía aparecer *mons, glauc*, en vez de *glanc, impera* en lugar de «qu'en peia». Al final de la poesía, dijo el poeta *envolcaalla* y no *envolcal*. Más abajo, en vez de *sacrifica*, *significa*. Por último en el párrafo final, en vez de «Perdono» debió salir «Perdona».

Instrucción

Exámenes en el Instituto

Se convoca a los alumnos del Primer año del Bachillerato (plan 1932) para verificar el exámen Oral el martes día 6 del corriente a las 9 de su mañana y el miércoles día 7 a las 9 para verificar el de Dibujo.

Asignaturas de Agricultura-Fisiología e Higiene-Historia Natural.

Se convoca a exámen para el viernes nueve a las nueve de la mañana de la asignatura de Agricultura, a las once de Fisiología e Higiene, y a las doce de Historia Natural.

El que exige **Martini & Rossi** Saborea el mejor vermouth. Paga lo mismo. Y encuentra con frecuencia monedas de oro y plata.

El que no exige **Martini & Rossi** No gusta la primera marca. Paga lo mismo. Y jamás encontrará moneda regulo.

EXIJA siempre «botellines» MARTINI & ROSSI (Vermouth, Aperitivo, Vermouth Blanco (únicos cuyos tapones contienen monedas de ORO y PLATA.

Se convoca a los alumnos de la asignatura de Nociones de Aritmética y geometría para verificar el exámen de dicha asignatura para el viernes día 2 a las 9 de su mañana.

Palma a 5 de junio de 1933.—El Presidente, José Fernández.

Arenal
 vando magnifico solar, situado en la carretera militar, Forma esquina. Informes: En El Día, Danús, 2

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Detención de un comunista

Madrid 5 a las 22.—Cuando se dirigió a Madrid, al pasar la frontera francesa fué detenido por la policía Gonzalo Manzanares Peña, a quien se encontraron documentos de carácter comunista, a los que se les atribuye gran importancia.

Desde la frontera fué traído a la Dirección de Seguridad, en uno de cuyos calabozos se encuentra a disposición de las autoridades.

Este individuo fué el que abofeteó al ex-rey cuando hace algún tiempo Alfonso de Borbón desembarcó en Marsella.

Banquete al presidente de la minoría agraria

Aranda del Duero 5.—Se celebró un banquete popular en honor del presidente de la minoría agraria señor Martínez de Velasco asistiendo más de mil comensales llegados de los pueblos.

Procuraron discursos los diputados Saiz Rodríguez, Goicoechea, Royo Villanova, Abilio Calderón, Gil Robles y Martínez de Velasco, abogando por la formación de un poderoso bloque de derechas que contrapesase el izquierdismo gobernante.

El ministro de Relaciones de Colombia

Madrid 5 a las 22.—En el ministerio de Estado facilitaron una nota anunciando la llegada a Madrid del doctor don Eduardo Santos, ministro de Relaciones de Colombia y jefe de la delegación permanente en la S. de N.

Viene con el propósito de saludar al presidente de la República y al Gobierno y expresar la simpatía de Colombia hacia España por su intervención y gestiones conciliadoras en el asunto de Leticia.

La visita contribuirá a estrechar las relaciones.

El Presidente de la República

Madrid 5 a las 22.—Azaña despachó con el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, sometiendo a su firma decretos.

Madrid 5 a las 22.—El señor Alcalá Zamora recibió al embajador de la Argentina y al ministro de Checoslovaquia.

Palos, bofetadas, tiros

San Sebastián 5.—En Villafranca al tomar el tren los tradicionalistas que habían asistido al mitin de Zaldivar tuvieron un choque con los nacionalistas, repartiéndose palos y bofetadas.

Al arrancar el tren se entabló un tiroteo resultando heridos un guardia municipal y un muchacho y otro individuo herido de un garrotazo en la cabeza.

Reforma Agraria

Las declaraciones de fincas

Madrid 5 a las 22.—El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo facilitó los datos del Instituto de Reforma Agraria referentes a las declaraciones de fincas ante el Registro de la Propiedad de toda España.

De los datos facilitados afectan:

Albacete, 1.069; las declaraciones comprenden 16.545 fincas.

Alicante, 1.473; las declaraciones 6.102.

Ávila, 633; 36.942 fincas.

Salamanca, 500; declaraciones 1.395 fincas.

Barcelona, 13.819; declaraciones 17.412.

Burgos, 429; declaraciones 36.893 fincas.

Los días sucesivos facilitará datos de otras provincias.

Los radicales y el Gobierno

Discurso de Martínez Barrios

Madrid 5 a las 20.—Como respuesta al artículo de «El Socialista» en que se fija la actitud de este partido ante las derivaciones políticas, en Coruña pronunció un discurso Martínez Barrios en que justificó la obstrucción, negando que perjudicase al régimen.

Más le perjudicaría prolongando la actual situación semanas y más semanas.

Ante la angustiosa situación urge hacer algo.

Hay demasiadas desavenencias

para que los radicales lleven brazadas de leña a las hogueras.

Claro que se quemarían los adversarios; pero el fuego se propagaría a todos.

Si el Gobierno quiere seguir, debe decirle, quien puede, de acuerdo con la opinión, que debe cesar.

Las oposiciones no pudieron negar su voto a las leyes de rango constitucional; pero las demás pendientes corresponden a Cortes ordinarias.

Si se obstinase, las oposiciones harán el vacío al Gobierno, fiscalizando su labor desde los pasillos de la Cámara y deplorando el daño.

Este no se agrandará por ello; pero sobrevendrá lo inevitable.

Recomendó que se establecen diálogos sinceros con republicanos para desvanecer equívocos.

Así fué de sincero su diálogo con Alcalá Zamora, a quien habló con lealtad y rectitud.

Fuó ovacionado.

Después se le ofreció un banquete de 400 comensales.

Congreso Radical-Socialista

Proposición de Gordon Ordax

Madrid 5 a las 20.—A la sesión de esta tarde asistieron, desde un palco platea, Alborno y Marcelino Domingo.

Se discutió la posición del partido ante el momento político.

Gordon Ordax manifiesta que conocida es la división de los Comités y que Calvache y Valera han presentado un dictamen y como la mayoría no ha presentado otro, debe aquel discutirse.

Alborno dice que no habiéndose modificado las circunstancias desde el Congreso de Santander subsisten las conclusiones de aquel.

Se leen varias proposiciones.

La de Gordon Ordax estima que el presidente del Consejo debe plantear la cuestión de confianza.

Caso de que el Gobierno no participe de este criterio el partido dejará de cooperar.

Sigue siendo conveniente la colaboración de los socialistas dentro o fuera del Gobierno; pero fijándose el programa mínimo que deben cumplir los republicanos de izquierda desde el Gobierno apoyados por los socialistas y desde la oposición.

Para la continuación de este Gobierno el partido considera necesaria la aprobación previa del programa mínimo de izquierdas.

Entre otras proposiciones figura una de Málaga para que en caso de que triunfen las derechas el partido radical-socialista se alie con todos los partidos revolucionarios para provocar la revolución social.

La discusión de la proposición de Ordax fué muy enconada.

Madrid 5 a las 22.—Las sesiones de ayer de la asamblea radical-socialista duraron hasta las cinco de la madrugada de hoy, invirtiéndose en la discusión de las actas de los delegados, singularmente de López Alemán y Biedma, representantes de Murcia, por suponerse que los votos que traen les faltan la comprobación.

Al fin se aceptó el cargo al delegado de Murcia López Alemán por 32.722 votos contra 21.348 que tuvo Biedma.

Mitin federal en Pamplona

Pamplona 5.—En el frontón «Euskal Jai» se celebró un mitin federal.

Hablaron Sediles, Barriobero y Soriano.

Sediles explicó el movimiento revolucionario de Jaca y dió noticias interesantes sobre la intervención en aquel episodio del ministro de Gobernación.

Graco Marsá y todos los oradores combatieron la política represiva del Gobierno.

Comentarios de Prensa

La actual semana política se anuncia como definitiva

«El Socialista».

Madrid 5 a las 16.—Ha sido muy

comentado el siguiente artículo publicado ayer en «El Socialista» órgano socialista, que alude a la semana política que hoy empieza y que se anuncia como definitiva.

Dice:

«Puede suceder que las oposiciones derriben al gobierno o lo afiancen en el banco azul.

Recoge la versión de que las oposiciones cancelarán la tregua, amenazando con su retirada del Parlamento si el gabinete no abandona el banco azul.

La disposición unánime del gobierno es rechazar la intimidación.

El gobierno no se rinde.

Este no admite de otra manera que como reiteradamente ha dicho su presidente y lo hemos repetido nosotros, por la falta de votos en las Cortes o por la ausencia de la confianza del jefe del Estado.

En la Cámara tiene, por lo pronto, 110 votos socialistas. ¿Incondicionales? De ninguna manera.

Si el gobierno resiste esta nueva prueba, esos 110 votos van a formular una demanda necesaria y justa que se emplee en una actividad rigurosamente revolucionaria con sentido y la medida exacta con que puede y debe ser revolucionario, un gobierno de las características del actual.

No es que esos 110 votos acudan a coaccionarlo, imponiéndole soluciones socialistas, no; con esas soluciones, lo comprendemos perfecta-

mente, no puede trabajar un gobierno de concentración.

Son soluciones reservadas a un equipo homogéneamente socialista.

La demanda de esos 110 votos, a la que nada de particular tendría que se sumasen otros muchos de los que constituyen la mayoría parlamentaria, se concreta a reclamar un impulso creador que satisfaga el anhelo de opinión, que ampara al gobierno, y es que entendemos que no es suficiente triunfar de una oposición, que se manifiesta en vacilaciones del ánimo y se traduce en blanduras de la voluntad y lo que importa es lanzar la voluntad hacia la meta de aseverables realizaciones, revolucionarias, (volvemos a aclarar) revolucionarias de una revolución republicana.

Véase, pues, como esos 110 votos socialistas no son incondicionales; no lo son en la misma medida que pueden dejar de serlo los que con ellos constituyen la mayoría.

Planteados así el problema la contienda que se anuncia para esta semana tiene un doble interés: el de reconocer al vencedor y el de conocer que hará el vencedor con la victoria.

La formación socialista, cualquiera que sea la forma con que se hostiliza, seguirá cerrada a toda debilidad culpable.

Suponemos que otro tanto sucederá a nuestros actuales aliados.

Fallarán, sospechamos, las esperanzas puestas en un cisma de radicales-socialistas, factor esencial en el cálculo, y las oposiciones, atenuadas a sus propias fuerzas, que podrán conseguir, se irán del Parlamento.

El propietario ha manifestado que hace unos días vió un grupo de desconocidos por aquellas inmediaciones, a quienes oyó decir que se había de destruir aquella parte del edificio para que tuvieran trabajo.

El «Graff Zeppelin»

Barcelona 5 a las 24.—A las cuatro de la madrugada pasó por Prat de Llobregat el «Graff Zeppelin», que dejó caer dos saquitos de correspondencia, continuando viaje al Brasil.

Discurso de Cambó

La autonomía actual es una concesión ínfima...

Barcelona 5 a las 24.—Continuó sus tareas el Congreso de las Juventudes de la «Lliga Catalana».

Cambó pronunció un aplaudido discurso diciendo que la autonomía actual es una concesión ínfima porque quienes la han tramitado no la sienten, pues no han trabajado años y años por ella.

Cataluña tiene ahora para su defensa abogados competentes.

Por eso corre grave peligro; pero el pueblo está a tiempo de salvarse aunando su esfuerzo para que gobiernen quienes sean aptos.

Se acordó un programa de actos culturales y patrióticos.

Terminó el Congreso con un banquete en el Restaurant del Parque.

La crisis municipal

¿Se arreglará todo buenamente?

Barcelona 5 a las 24.—Como día festivo había poca animación en el Ayuntamiento; pero algunos altos empleados dijeron que creían que todo se arreglaría buenamente y volverían a quedar las cosas como estaban.

El jefe de la minoría de «Esquerra», Villalta, atribuye lo sucedido a haber retirado su colaboración la minoría Radical.

Dijo que la solución corresponde al directorio del partido de «Esquerra» y lo más lógico sería gobernar aquellos que no dejan gobernar.

Por su parte el concejal Santamaria, atribuye lo sucedido a luchas intestinas entre los grupos de «Esquerra» que se disputan el predominio.

Como única solución prevé la renovación total del Ayuntamiento por medio de nuevas elecciones.

El alcalde accidental, Duran y Guardia, ha manifestado que no creía posible el nombramiento de una comisión gestora por ser refractarias a ello todas las minorías.

Reserva y malhumor...

Barcelona 5 a las 24.—En la Ge-

El Parlamento continuará su labor.

¿Tendrá su ausencia repercusiones insospechadas? No las esperamos; pero si viniesen, como las oposiciones deben presumir, las aceptamos con absoluta lealtad. Es uno de los dos caminos por los que el Gobierno puede ser abatido sin que les alcance, ni nos alcance, responsabilidad.

Si llegase esas repercusiones insospechadas, no por eso se rompería la formación socialista ni perderíamos la voz; pero antes de decir una sola palabra nos detendríamos a ver la partida.

Quizá nos convenga, en previsión de mayores males, seguir en ella; es una palabra—explíquese el lector—que no puede pronunciarse sin una muy seria meditación.

De ella necesitamos responder ante el futuro.

El documento de los prelados

Censuras de «El Sol», «El Socialista», y otros periódicos

«El Sol», «El Socialista» y otros periódicos censuran duramente el documento de los prelados, considerándolo un clarín de guerra.

La difícil situación del Gobierno

«La Libertad»

No cree «La Libertad» que la difícil situación del Gobierno le permita acometer los nuevos proyectos que se anuncian, propios para una larga labor legislativa.

Terminó diciendo que se llegó a un acuerdo para que pronto puedan comenzar los trabajos para realizar el proyecto de enlaces ferroviarios.

Noticias generales

El «Retablo del Mar»

Madrid 5 a las 22.—En el Salón del «Retablo del Mar» obra del escultor asturiano Sebastian Miranda. Asistieron Fernando de los Ríos, Indalecio Prieto y otras personalidades.

El Concurso Nacional de Escultura

Madrid 5 a las 22.—El Jurado del Concurso nacional de escultura del año actual ha concedido el primer premio al trabajo presentado por Vicente Beltran; el segundo a Criatino G. Mallo y accésit a los de Juan Nuñez, Eva Aggerholm, Vazquez Diaz y Helza Ruiz.

El conflicto del muelle de El Ferrol

El Ferrol 5.—Se ha agravado el conflicto de cargadores por negarse los afiliados de la C. N. T. a trabajar con los afiliados a la U. G. T.

Abandonaron la descarga de los vapores «Cabo Menor» y «Menchu».

Los obreros de la U. G. T. que trataron de descargarlos fueron apedreados.

Los guardias de asalto dieron cargas y efectuaron detenciones.

Protesta de los «taxistas», de Granada

Granada 5.—Los «taxistas», esta mañana han realizado una manifestación, obstruyendo la circulación en las calles céntricas como protesta contra la utilización de los omnibuses en el transporte de viajeros al campo de tiro durante el concurso internacional.

Huelga general

Sevilla 5.—Los campesinos de la U. G. T. declararon la huelga general en toda la provincia, sin incidentes.

Concurso internacional de belleza

Concurrieron las «mises», otorgándose un premio a «Miss Francia».

Estoril 5.—Se ha celebrado un concurso internacional de belleza. Han concurrido las «mises» que se encuentran en Portugal.

Se concedió un premio, que fué ofrecido a «Miss Francia», Jacqueline Bertin.

Futbol

Partidos del domingo

Madrid 5 a las 20.—Se conocen los siguientes resultados:

Gijón

Dominio del «Madrid» sobre el «Sporting».

A los tres minutos Lazcano hizo el primero del «Madrid»; Hilarrio el segundo y Olivares el tercero.

En el segundo tiempo Olivares hizo el cuarto y quinto.

Terminó con cinco a cero a favor del «Madrid».

Valencia

Por la lluvia se suspendió el partido entre el «Valencia» y el «Betis».

Barcelona

El «Español» 3 el «Murcia» 0.

Bilbao

El «Athletic» aplastó al «Deportivo» de la Coruña por 8 a 1.

Los vencedores lograron 4 goals en cada tiempo.

El tanto de los vencidos, marcado en el primer tiempo, lo hizo Triana.

Por los actuales campeones marcaron Iraragorri, 2; Bata, 3; Latuerza, 2; Gorostiza y Chirri.

Este se retiró por resentirse de una antigua lesión.

El sorteo de semifinales

Madrid 5 a las 22.—En la Federación Nacional de Futbol sortearonse los semifinales dando el siguiente resultado:

«Athletic», de Bilbao contra el «Español» de Barcelona.

«Madrid» contra el vencedor del «Betis» en Valencia; este partido se jugará mañana.

Toros

Accidentada corrida en Bilbao

Bilbao 5.—En la corrida de ayer tarde hubo escándalos, con frecuentes lluvias de almohadillas, por las malas condiciones de los toros, que fueron pequeños y defectuosos.

Villalta, Fuentes Bejarano y Amorós se limitaron a cumplir.

El director de Seguridad multó al ganadero.

NOTICIAS DE BARCELONA

Como Cristo...

Barcelona 5 a las 24.—El gobernador, a ruego de algunos espectadores y previo informe del médico, ha suspendido la exhibición que efectaba en el «Teatro Olimpia» un fakir que estaba hacia dos días crucificado con los pies y manos traspasados por gruesos clavos.

Fallecimiento

Barcelona 5 a las 24.—Falleció el conocido industrial Carlos Muntadas, presidente de «La España Industrial» y otras entidades comerciales e industriales de Barcelona.

La Feria de Muestras y el Salón del Automóvil

Barcelona 5 a las 24.—Por la Feria de Muestras, inaugurada el sábado tarde en varios Palacios de Montjuich, desfilaron ayer y hoy unas 50 mil personas.

También fué crecida la concurrencia al VI Salón del Automóvil, que hoy se ha clausurado.

Un detenido peligroso

Barcelona 5 a las 24.—En relación con los últimos atracos, continúan efectuándose nuevas detenciones de sujetos sospechosos de formar parte de las bandas descubiertas.

Uno de los detenidos, que ya agredió a los vigilantes en los calabozos de la Jefatura, agredió ayer con una barra de la cama a un oficial de Prisiones, causándole heridas de pronóstico reservado.

Se le trasladó a una celda de castigo.

También tienen su corazón...

Barcelona 5 a las 24.—Unos ladrones penetraron armados en un piso de la calle del Conde de Asalto, 198.

Una mujer que estaba allí sola y se halla en estado interesante, les rogó que desistieran de robarle, a lo que accedieron despidiéndose cortesmente.

Por una vez las pistolas se abatiéron ante la maternidad.

Mitin radical

Barcelona 5 a las 24.—Celebróse en el Teatro Cómico un mitin de las Juventudes radicales.

Los oradores combatieron la política del gabinete Azaña y afirmaron que los radicales no son enemigos de Cataluña.

Guerra del Río aseguró que en octubre ya estará en el Poder el partido que acaudilla Lerroux.

Dos petardos

Barcelona 5 a las 24.—Junto a la fábrica de cerámica que don Francisco Brossa posee en la calle de Santa Eulalia, estallaron el sábado por la noche dos petardos, causando serios desperfectos.

EL DIA DEPORTIVO

FUTBOL

Copa Mediterráneo

Ayer tarde se celebró en el campo de Buenos Aires el partido correspondiente a Copa Mediterráneo entre el Sabadell y el Mallorca.

Se registró una buena entrada, quedando corroborado una vez más que cuando se dan partidos buenos la afición acude al campo.

Cuando se jugó el partido perteneciente a la primera vuelta, el Mallorca en el campo del Sabadell consiguió marcarles siete goals, prueba indudable de su superioridad, pero no se tenía una confianza absoluta en que en el encuentro de ayer, pasara lo mismo.

El campo estaba convertido, especialmente en la portería de entrada, en un verdadero lago.

Saltaron los equipos al campo y lo mismo que el árbitro señor Bonet, a quien ayudan Quintana y Estapé son saludados con aplausos.

Los equipos están integrados por los siguientes jugadores:

Sabadell: Masip, Morral, Guier, Gracia, Durán, Pons, Crespo, Cambra, Calvet, Va y Esteve.

Mallorca: Muñoz, Vidal, Cerdá; Carrasco, Ubeda, Mulet; Alzamora, Albella, Planas, Felipe y Gomila.

Saca el Mallorca y enseguida hay un avance del Sabadell, que se convierte en corner, que despeja de oportuno puñetazo Muñoz.

Un buen avance rojo termina con un shoot que bloca el meta visitante y el árbitro señala ofside.

El campo está imponente, ante la meta del Mallorca, hay un charco imponente, en el que rivalizan los jugadores en el sport náutico.

Muñoz tiene varias salidas magníficas, bloqueando balones acertadamente.

El árbitro va señalando constantemente.

Presionan los rojos y shoota Gomila, pero va alto.

Shoot de Mulet, que el meta bloca.

Mulet avanza, dribla a dos jugadores y el balón da al poste y entra en la red.

Pasan escasamente cuatro minutos y Felipe shoota al portero mientras bloca y Planas y Albella consiguen orto goal.

Los rojos tienen otro avance pelagroso, pero va a kic.

Se saca un corner contra el Sabadell y Planas consigue otro goal al rematar el saque de esquina.

El juego es movido, pero se empieza a abusar de los fauts.

El Sabadell presiona pero tiene mucha dificultad para shootar debido a la charca imponente que hay ante la puerta del Mallorca.

Se anula un avance del Sabadell por ofside.

Alzamora envía un centro que recoge Felipe de cabeza, pero Muñoz bloca muy bien.

Avanza el Sabadell y hay un shot razo del interior izquierda que tira Muñoz y cede corner. Se saca y no pasa nada.

El Mallorca tiene una actuación inmejorable, dominando constantemente, pues la puerta del Sabadell está materialmente bloqueada.

Termina la primera parte con tres goals a cero a favor de los locales.

Se reanuda el juego y enseguida hay un tiro de Felipe que Muñoz bloca.

Ante una gran labor de Gomila se cede corner que recoge Felipe, pero Masip bloca.

Se saca un freekick contra el Mallorca directo a puerta, pero va a kic.

Hay una entrada durísima de Albella a Masip, y el árbitro concede faut.

Avanzan los rojos y dan el balón a Alzamora, que con dificultad shoota y Masip bloca bien.

Los azules van combinando algunos pases eficaces y hay un tiro de Va que se convierte en kic.

Corner contra el Sabadell, no pasa nada.

Muñoz consigue bloca un buen tiro y peligroso por lo colocado.

Los azules van presionando y llegan ante Muñoz.

Free kic contra el Mallorca.

Se saca un corner contra el Mallorca también y Muñoz despeja por puños.

Avanzan otra vez los rojos y recoge el balón Alzamora y desde muy lejos lanza un tiro imponente que Muñoz no tiene tiempo de ver entrar en la red.

Reaccionan los azules, pero el shoot que sirven a Muñoz es inofensivo.

La defensiva roja cuida de anular la presión azul que va siendo bastante intensa.

La delantera del Sabadell va combinando mucho, pero todos sus esfuerzos resultan inútiles.

Durante varios minutos la delantera azul va presionando pero no hay eficacia.

El agotamiento es general y después de algunas jugadas de presión de los rojos termina el partido con la victoria de los locales por cuatro a cero.

Comentarios

El Mallorca se impuso desde los primeros momentos consiguiendo que sus jugadas fueran rematadas eficazmente. Todos los rojos realizaron un buen partido, siendo su labor eficaz. Merece destacarse el soberbio goal conseguido por Alzamora, que desde muy lejos lanzó un tiro imponente. Muñoz realizó dos paradas imponentes, una de ellas de gran vistosidad.

Masip, el meta del Sabadell, tiene mucha seguridad bloqueando balones y fué el mejor del equipo. La delantera visitante poco eficaz.

El arbitraje del señor Bonet excelente, imparcialidad absoluta y correctísimo.

En Inca

Sabadell, 4 - Constancia, 2

El domingo jugó el Sabadell con el Constancia, partido también perteneciente a la Copa Mediterráneo.

Durante la primera parte se marcaron cuatro goals, tres a favor de los visitantes.

Árbitro acertadamente el colegiado señor Quintana.

La Filadora

Gran surtido en artículos para CAMPO Y PLAYA

Hípicas

Las carreras de ayer

Con mucha animación se celebraron las anunciadas carreras de caballos en el Hipódromo de Buenos Aires.

El programa se desarrolló de la siguiente manera:

PRIMERA CARRERA.—2.900 metros.

Inscritos: Cajero, Escapada, Duquesita, Distinguido, Noble II, Senlis, Estrella III, Valmeray, Castaño, Dramático, Abadía, Caminante, Florida II, Carmencita, Terrible, Belle de Jour III, Guerlinade.

Venció Guerlinade, colocándose Abadía y Belle de Jour III.

SEGUNDA CARRERA.—2.900 metros.

Inscritos: Estrella I, Bravota, Requena, Gimnasta, Coco, Dador, Triana, Paloma.

Venció Bravota, colocándose Gimnasta.

Retirados Estrella y Dador.

TERCERA CARRERA.—3.015 metros.

Inscritos: Fulgor, Guillón, Remeo, Diablotin III, Deux, Uranus II, Beau Voisin, Coquin, Verveine III, Valseur II, Cupidon II, Cadi, Fa-mi-sol.

Retirados Romeo, Coquin, Valseur II, Cadi y Fa-mi-sol.

Venció Beau Voisin y se colocó Verveine III.

CUARTA CARRERA.—3.075 metros.

Inscritos: Bellagarde, Divitiac, Damasco, Vinicius, Divette V, Champaubert, Tibere.

Retirados Bellagarde y Vinicius.

Venció Tibere y se colocó Damasco.

QUINTA CARRERA.—2.050 metros.

Inscritos: Trobadour, Axia, Diworty, Uncle-Sam, Villageoise, Sarcus, Us-Marines, Estérel.

Retirados Diworty, Uncle-Sam, Us-Marines y Estérel.

Venció Villageoise y se colocó Sarcus.

Por acuerdo, de los comisarios, debido al estado de la pista, se suspendió la carrera de galope.

CAMEL EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

Lawn-Tennis

El Campeonato de Baleares

Empezará mañana

A causa del mal tiempo reinante fueron suspendidos los partidos del Campeonato de Tennis de Baleares que debían empezar ayer, suspensión que se ha ampliado, dado el estado de las pistas, a los que debían tener lugar esta tarde. A ser posible dicho campeonato, dará principio mañana miércoles a las 3 y media de la tarde.

Para dicho concurso deportivo, que por la calidad de los jugadores promete ser muy interesante, han donado varias copas las autoridades y algunos de los elementos que mas se han destacado en el cultivo de este deporte.

Dr. ROGLA

PECHO Y CORAZON

Sindicato, 124

Futbol

Torneo Fomento

del Futbol

Athletic 3, Soledad, 1

Se jugó este partido el domingo por la mañana en el campo de Son Canals y revistió características de campeonato tanto por la dureza de las jugadas como por los entusiastas aplausos con que eran, estas, coronadas por los respectivos hinchas que por cierto fueron al campo dispuestos a ver ganar su once.

El arbitro, amateur Bosch alineó así los equipos:

Athletic: Pericás; Gomar, Sans; Galera, Sureda, Bauzá; Gregorio II, Capó, Maimó, Gregorio III y Alzamora.

Soledad: Llambias; Vidal, Garau; Hernandez, Alós, Alsina; Oliver, Roca, Vidal, Oliver II y Batle.

Se empezó a gran velocidad, y presionando seriamente la meta del Athletic siendo esta batida a los ocho minutos por Vidal que oyó larga ovación.

El tanto animó al once Soledad creciéndose todos sus elementos y presagiando, un sector del público, que la derrota se cernía sobre los atléticos.

Los del Athletic siguiendo distintas combinaciones que sus contrarios, lograron pronto imponerse y fruto de ello fué que incurriesen en penalty sus contrincantes; lo tiró Bauzá convirtiéndolo en goal del empate, ante algunas protestas de los mas apasionados.

Con equilibrado juego tardó poco en llegar el empate que logró Gregorio rematando de cabeza, una oportunísima jugada de la delantera.

El tercer tanto también fué obra de Bauzá al tirar directo un castigo contra la meta «Soledad» finalizando la primera parte con 3 a 1 a favor del Athletic.

Durante dicha primera etapa, fuerte viento favoreció algo la actuación del Athletic, confiando luego, los del Soledad que en la segunda había de sucederles lo propio y habían, por lo tanto de igualar el tanteo; ni su táctica, ni el viento pudo conseguir los deseos de las huestes vencidas llegando al final tras de alterno dominio con el resultado ya dicho.

El público numeroso, y chillón; al-

gunos intentaron armar camorra pero la presencia de la benemérita lo evitó.

El arbitraje bien, aunque no lo reconocieran así ciertos expectadores poco resignados a que sus equipiers sean vencidos.

Unas frases mal sonantes para el árbitro motivaron que la benemérita fuese requerida y esta, formuló denuncia contra un equipier del Soledad.

Por pizarra se hizo público el partido «Copa Palermo» que ha de jugarse el próximo domingo en Son Canals entre los primeros equipos Athletic y Baleares.

Ayuntamiento de Palma

Concurso

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento en sesión del 24 de Mayo se abre concurso público por el plazo de quince días a contar de la inserción del presente anuncio, para la adquisición de dos bicicletas, tipo paseo debidamente equipadas.

Las proposiciones deberán presentarse bajo sobre cerrado en el Negociado de Arbitrios y dirigidas al Señor Alcalde.

Los gastos del presente anuncio correrán a cargo del adjudicatario.

Palma 2 de Junio 1933.—El Alcalde, José Tomás Rentería.

Club Internacional de Idiomas

Los Amigos de España

EN EL TROCADERO

Los martes a las 4 y media intercambio de conversaciones.

Los viernes a las 4 Bridge.

Taberna Vasca

Restaurant Bar de primer Orden

Su cocina Francesa

Sus especialidades vascas.

Cubiertos y a la carta

Exclusiva en Baleares de la Cerveza WALSHEIM

Zagranada n.º. 16 a 20—Agua 2.

Teléfono, 2.356

En Son Armadans

vendo el solar mejor situado. Todo poblado de pinos. Extensión 1400 metros cuadrados.

Informes: En El Dia, Danús, 2.



MATA MOSCAS, POLILLA, MOSQUITOS, CHINCHES, ESCARABAJOS, ETCÉTERA

Empléese el pulverizador FLY-TOX de mano

Adopte usted la BATERIA NACIONAL

AUTOBAT

construida según las normas Standard americanas

Servicio AUTOBAT organizado por Auto-

Electricidad en todas las ciudades importantes.

Auto Electricidad, S. A.

A. A. Roselló, 85 - PALMA

Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña, Bilbao, Sevilla, Alicante, Vi-

toria

Aproveche nuestra

LIQUIDACION

por cambio de local

La Feria de París

(Frente Diputación)



DELCO REMY

Las partes eléctricas casi siempre son debidas a piezas defectuosas. Para evitarlas asegúrese que le coloquen las legítimas piezas DELCO REMY.

La marca de máxima garantía.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

A. Alejandro Roselló, 85.-Palma de Mallorca

Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

SOLO FLIT

me satisface



No quiero insectos en casa

¿Por qué tolera en sus habitaciones huéspedes tan indeseables como los insectos? Mátelos en seguida con FLIT. Es lo más fácil y económico. Moscas, mosquitos y otros parásitos que turban su reposo y atentan contra su salud, no resisten los vapores del FLIT. Es inofensivo para las personas. No mancha.

El FLIT se vende únicamente en bidones precintados de color amarillo con franja negra y soldado.

EL FLIT NO SE VENDE A GRANEL

Por mayor: BUSQUETS HNOS. Y CIA. Cortes, 501-A. Barcelona

Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Palma M.

FLIT

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

Vd. será mi mujer

HORROR AL MATRIMONIO

Jueves: CONDUCTA DESORDENADA por Spencer Tracy, Sally Eilers El Brendel, Ralph Bellamy.

Alice Field
Lew Ayre
Mac Clarke

Alice Field
Riger Treville

VALLE DE LA SORPRESA por George O'Brien

Moderno

Hoy y todos los días a las 3 y media

ESCLAVAS DE LA MODA

En Español - Carmen Larrabeiti, Julio Peña

RASCACIELOS

Thomás Meighan

Jueves: FLOR DE PASION - LA PECADORA

Neumáticos Nacional PIRELLI

Desde día 1.º Junio al 30 Junio próximo, a todo comprador de cubiertas turismo, se le regalará una cámara por cada cubierta. Acabo de recibir un gran stock de cubiertas y cámaras para complacer con las nuevas condiciones a mi clientela.

A. BIBILONI

Despacho: Aragón, 14 al 18 Taller: Pi y Margall
Teléfono, 1705

Para limpieza general en su casa use Vd. el polvo maravilloso Inglés

GOSPO

En venta a 0'95 el pote en:
Casa Casanovas; Sto. Domingo, 22.
Feria de París; Palacio, 4
Droguería Vila Coll; Plaza Santa Eulalia
La Cartuja; Pelaires, 1 y 6
Casa Cabot, Borne.

Autos y Camiones

Con el fin de atender perfectamente las demandas que diariamente exigen los recambios para CAMIONES AUTOS y otras piezas de maquinaria en general y en vista de lo difícil que se hace la adquisición en plaza de

Ejes, Piñones, Coronas, Turrellones, etc. debido a las indicadas razones y con objeto de economizar tiempo y gastos inútiles que representa su encargo al continente, me es grato anunciar que he montado en mis talleres una sección de

Máquinas Dentar, Tornos, Rectificadora de Cilindros y gran almacén de

Aceros, Bronces y Materiales especiales para la construcción y suministro de toda clase de piezas y de engranajes, ejes y cojinetes, en condiciones ventajosas.

GRANDES TALLERES MECÁNICOS
A. BIBILONI
Teléfono, 1705 Aragón, 14 - Palma

Ganga
Por no poder atenderlo, se vende o alquila el Hotel de Ca'n Cupe situado frente al mar. Espaciosas habitaciones, árboles frutales, Garaje para autos, viveros de langosta y de pescado. Puerto de Cala - B. (Son Servera) Informes: Café Ca'n Cupe. (Son Servera).

Criada
a todo estar, se necesita con urgencia. Ganará buen sueldo. Razón: Pelaires, 25, ent. 2.ª.

Se vende
una casa en el punto más céntrico de Son Ferriol. Razón: En El Día, Dants, 2.

Pruebe ésta Cera Mágica de Belleza



Tendrá Vd. una piel Joven, Fresca y Blanca
Acuéstese a las 11 - despiértese a las siete - y verá una transformación maravillosa. En una sola noche esta asombrosa Cera Aseptina, Cera mágica de belleza, transforma una piel tosca, áspera y oscura en una piel suave, clara, de un blanco natural. En tanto que la substancia cremosa y blanca penetra suavemente en la piel, la capa rugosa exterior se ablanda y se separa en finas partículas durante el sueño de usted. Por la mañana, esas feas y rugosas escamas de la piel se caen por sí solas con el mero hecho de lavarse. Desaparecen las espinillas y las imperfecciones de la tez. Ante los ojos de usted aparecerá la clara y fresca belleza de la blanca piel natural, hasta entonces oculta. Póngase, asimismo, Cera Aseptina en el cuello, así como en los hombros, brazos y manos. De no hacerlo así, el contraste con la fresca blanca tez del rostro se notaría demasiado.

Oficiales barberos

Queda abierta en subasta la cobranza de la sociedad La Prosperidad que va englobada con la cobranza de la Sección de Socorros de dicha sociedad. Los pliegos deberán presentarse hasta las 24 horas del día 11. Para condiciones, dirigirse al Presidente de dicha sociedad Calle Olmos, 76 B. Palma 2 Junio de 1933

Se alquila

local en Son Massanet calle letra L. de unos 120 metros cuadrados con agua y luz y mucho sol. Informes: calle Gual, 18.

¿Que tonta es!



...teme calzarse porque los zapatos le martirizan los pies. No tendría que sufrir ni un momento más si conociera este nuevo y fácil sistema que reduce la dimensión de los pies. Los zapatos estrechos dificultan la circulación de la sangre. Las venas se hinchan y el tamaño de los pies aumenta. La negligencia de tales manifestaciones puede ser causa de varices. Para que los pies disminuyan de tamaño, es preciso bañarlos con agua caliente a la que se haya adicionado suficiente cantidad de Saltratos Rodell hasta blanquearla. El dolor y la hinchazón cesan como por encanto. Los mortificantes juanetes desaparecen. Los sabañones dejan de picar. La inflamación y cortes se curan. Las durezas se reblandecen de tal forma que pueden arrancarse de caujo. Estas sales altamente medicamentosas penetran hasta las propias raíces de los callos, los cuales pueden estirarse fácilmente con los dedos, sin dolor alguno. Un baño saltratado restablece la circulación de la sangre, fortifica los tobillos débiles y remoja los pies más doloridos. Se podrán usar zapatos más pequeños, andar largas distancias y bailar durante varias horas con toda comodidad. Pida hoy mismo Saltratos Rodell a su farmacéutico. Los Saltratos Rodell se recomiendan y vende a un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.



Libros nuevos

Ludwing.—Miguel Angel.
Burns.—Viaje sin vuelta.
Novás.—Pedro Blanco, el Negresco.
Urrutia.—Cristina de Suecia.
González.—Las grandes riquezas de los jesuitas.
Mola.—El derrumbamiento de la monarquía.
Beumelburg.—Breve historia de la gran guerra.
Reboul.—Evadidos!
Arteaga.—Nuestro médico.
Laiden.—Historia del socialismo.
Furió.—La catedral de Peima.
Wallace.—El billete de cien libras.
De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, Teléfono 1.470. Palma.

EL PELO

de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis.—Conquistador, 7.

IDEAL

El Unico Taller Alemán
lava plancha tiñe
cuellos fuertes entrega inmediata
Espartero, 9
Sta. Catalina, Tel. 1111.

Chalets y Solares

Tranvia próximo Pinar espléndido Alquilo y vendo precios económicos plazos y contado. Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló. 121. Teléfono 1313.—Palma

Se traspasa
comercio en el mejor punto de Palma. Razón: Unión, 8.

Café se vende
Urgente, antiguo, con muy buena clientela. Informará: Pelaires, 25, ent. 2.ª.

¿Qué Influencia Tiene La Tez En El Amor?



La Opinión de una estrella de la pantalla

Si una mujer pudiera solamente darse cuenta de que el hombre se enamora, primeramente, con los ojos, habría ya casi conquistado al hombre de sus sueños. Es el cutis lo que, en primer lugar, le atrae. Lo han mostrado numerosas experiencias, y han mostrado, también, que la mayoría de los hombres siente cierta repugnancia hacia una piel brillante y reluciente. Le desagrada, también, una mujer que se pone polvos en público. Famosas estrellas de la pantalla y gran número de actrices han resuelto estos difíciles problemas recurriendo sencillamente al uso de polvos mezclados con espuma de crema. La espuma de crema no logra únicamente que los polvos se adhieran perfectamente, a la piel de modo nada aparente, sino que ejerce sobre ella una acción tónica haciendo desaparecer la brillantez de la nariz y el aspecto áspero y grasiento del cutis. En los polvos Tokalon los famosos polvos parisenses la espuma

de crema se encuentra mezclada a unos polvos finísimos y aerificados con arreglo a un procedimiento patentado. Estos polvos se mantienen adheridos a la piel a pesar del sudor al bailar, cuando se anda mucho en tiempo húmedo o lluvioso, cuando se hace ejercicio en una playa. Además los Polvos Tokalon con espuma de crema procuran a la tez la indescriptible lozanía y ese aspecto juvenil que todos los hombres admiran tanto.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

ENFERMOS DE LA SANGRE

No desesperéis. Tomando el maravilloso depurativo de la sangre ZENDEJAS N.º 1, desaparecen al poco tiempo las úlceras, llagas, eczemas, tumores, escrófulas, etc., por antiguas y rebeldes que sean. El Tratamiento ZENDEJAS N.º 1 está hecho a base de plantas y raíces mejicanas. De venta en las farmacias.

Zendejas N.º 1

Agentes para España: J. Urkash y C.ª, S. A.-Bruch 49-Barcelona

PELOTAS DE GOMA

CASA CODINA

Junto al Borne

JOSE HERNANDEZ PINTOR

Se pintan y se decoran toda clase de habitaciones Se garantizan todos los trabajos hechos en colores de primera calidad Precios para Obras y Presupuestos

Domicilio particular - C. Angeles, 3 - 2.º
TALLER: BRONDO. 12

Se vende

en Santa Catalina. Casa con tres dormitorios, dos salas, comedor, cocina y gran jardín. Precio 10.000 pesetas. Trato directo. Escribir Apartado de Correos n. 199.

Barbero

Se necesita para miércoles, Sábados y Domingos o medio semanal. Peluquería de Tomás Colomina. Calle 14 de Abril, 54. Terreno.

Compraria

Armario ropero, con o sin luna y mesita de noche, en buen uso. Oferta a calle 14 Abril, 19 1.º Terreno.

Lecciones de Inglés

por profesor inglés que habla castellano. Precios económicos, 115, 1.º Luis Salvador.

Se ofrece, Inglés

para mañanas como contable, correspondencia etc. propia máquina de escribir. Pretenciones modestas. Escribir a El Día, C. M. P. Apartado, 22.

EN CALA - RATJADA

HOTEL "MAR I PINS"
Espléndida situación, Entre pinos y frente al mar. Precios moderados. ON PARLE FRANÇAIS MAN SPRINCHT DEUTSCH

Se vende taxímetro

Informes: Anselmo Clavé, 31, Palma.

Se vende

Motor de gasolina y bomba centrífuga con tuberías usado. Informes: San Elias 9, 2.º, de 1 a 2 Palma.

Fumar y afeitar 20 céntimos

Como pida en todos los estancos el papel de fumar TONKING. Cada librito contiene una excelente hoja de afeitar. Librito sin hoja 10 céntimos.

Preciosas habitaciones

ameubladas alquilarse barato con todo confort a pocos pasos del mar, grandes jardines, bella terraza. Calle Bonanova 69, El Terreno.

Se alquila

Piso nuevo amueblado en Son Alegre, de 3 dormitorios, sala, salita, comedor, cuarto de Baño, cocina económica y de gas, galería, cuarto muchacha, agua corriente, a familia estable. Llaves en calle 14 abril, 19, 1.º, Terreno.

NEUMATICOS

Recuchutado y Reparación de Cubiertas y Cámaras Usadas
CASA CODINA, Unión, 8 - Palma.

Excursiones

En Autocar MERCEDES con gran rebaja de precio para los días laborales, para más informes, Miguel Mudo, Calle Riera, 20, Frente Rambla.

Por módico precio se vende

un Citroen de tres plazas. Informarán: en el Garage San Felio, 22.

Se vende

Un motor de 12 H. P. Gas - Oil en perfecto estado, y tuberías del mismo. Para informes: Centro, 4 Manacor.

Depositario: Vda. de I. Forteza Palma de Mallorca

